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Список сокращений и определений

Выпускная квалификационная работа (ВКР) – исследование, проведенное студентом в предметной области профиля специальности и оформленное в форме дипломного проекта.

Дипломный проект – форма ВКР, представляющая собой самостоятельно выполненное студентом законченное исследование в профессиональной области деятельности, имеющее практический результат и соответствующее квалификационным требованиям ГОС специальности.

Научный руководитель ВКР – специалист в предметной области, в рамках которой выполняется ВКР, владеющий знаниями по содержанию и оформлению ВКР и осуществляющий работу со студентом по подготовке ВКР.

Консультант ВКР – специалист - практик в профессиональной области исследования ВКР.

Рецензент – специалист в предметной области ВКР, владеющий знаниями  нормативных документов  по содержанию и оформлению ВКР.

Профильная кафедра – кафедра, преподаватели которой участвуют в учебном процессе по дисциплинам, входящим в программу ИГЭ и/или относящимся к предметной области исследования ВКР. 

Предзащита ВКР – промежуточное мероприятие ИГА, позволяющее установить степень готовности ВКР к защите, соответствие сопроводительных документов требованиям регламентов ИГА и ГОС специальности.

Защита ВКР – итоговое аттестационное мероприятие, позволяющее установить соответствие уровня подготовки выпускника требованиям ГОС специальности и квалификационным требованиям к специалисту выбранного профиля подготовки.
Введение
Подготовка и защита выпускной квалификационной работы является заключительным этапом обучения студентов в вузе. Выпускные квалификационные работы выполняются в формах, соответствующих определенным ступеням высшего профессионального образования: для квалификации (степени) бакалавр - в форме бакалаврской работы; для квалификации «дипломированный специалист» - в форме дипломной работы (проекта); для квалификации (степени) магистр - в форме магистерской диссертации. («Положение об итоговой государственной аттестации выпускников высших учебных заведений Российской Федерации», утверждено приказом Минобразования России от 25.03.03 N 1155).
Дипломный проект - выпускная самостоятельная комплексная работа студентов высших учебных заведений. Дипломный проект состоит из теоретических или экспериментальных исследований, расчётов, чертежей с обоснованием технико-экономической целесообразности и расчётно-конструкторскими данными. Темы дипломного проекта включают основные вопросы, с которыми специалист будет встречаться на производстве, и соответствуют объёму теоретических знаний и практических навыков, полученных за время обучения в вузе. (Большая Советская энциклопедия)

Дипломный проект – это ВКР, содержащая постановку и решение поставленной задачи, оформленное в виде технологических, программных и других проектных документов. Главной целью и содержанием дипломного проекта является разработка проектного решения, связанного с созданием, внедрением, анализом и сопровождением профессионально-ориентированных информационных систем в экономике на базе актуальных моделей и методов, с использованием современных информационно-коммуникационных технологий.

Темами для дипломного проектирования могут быть следующие фазы или группы фаз жизненного цикла информационных систем (ЖЦ ИС):
1.Создание новых информационных систем/программных приложений.
2. Модернизация и развитие существующих информационных систем.
3. Интеграция информационных систем.
4. Проекты внедрения готовых информационных систем: развертывание и адаптация информационных систем;

5. Проекты, связанные с сопровождением и эксплуатацией информационных систем. 

6. Научно-исследовательские проекты, связанные с новыми методологическими и технологическими аспектами ИС.
Описание процесса

Общее руководство и контроль за ходом дипломного проектирования осуществляет выпускающая кафедра. Решением кафедры каждому дипломнику назначается руководитель, что закрепляется приказом по высшему учебному заведению.

Следует подчеркнуть, что основной обязанностью руководителя является определение направления проектирования, предостережение студента от грубых ошибок. При этом руководитель не несет ответственности за ошибки в расчетах, недостатки в стиле и грамотности изложения материала, качества его оформления. Подписи руководителя и консультантов удостоверяют, что работа выполнена самостоятельно и в соответствии с заданием.

Работа над дипломным проектом включает в себя ряд этапов, среди которых:

1. Выбор и закрепление объектов преддипломной практики. 

2. Выбор и закрепление темы дипломного проекта. 

Тематика дипломных проектов должна быть актуальна, соответствовать современному состоянию и перспективам развития ИТ. 

Закрепление темы дипломного проекта осуществляется кафедрой, а затем утверждается приказом на основе поданного студентом заявления (приложение 1). 
3. Разработка и утверждение задания и календарного плана работ на дипломный проект.

Студент совместно с руководителем разрабатывает задание на дипломный проект, которое включает исходные данные по ВКР, содержание разделов, перечень приложений (приложение 2). При этом разрабатывается календарный план работ по ВКР (приложение 3).
4. Сбор материала для проектирования на объекте практики. 

В течение преддипломной практики необходимо: ознакомиться с деятельностью предприятия (учреждения, фирмы), изучить основные направления его деятельности, более подробно изучить работу объекта информатизации. Построить модели «AS-IS», используя актуальные методологии. Собрать материалы, необходимые для проектирования.

5. Составление и защита отчета по практике.

По окончанию практики студент должен представить руководителю по преддипломной практике от Университета отчет о прохождении практики. Он является отчетом по проедпроектному обследованию с обязательным анализом «узких мест» и может быть использован для первой главы дипломного проекта. Отчет проверяется и визируется руководителем практики от Университета.

5. Написание и оформление дипломного проекта. Дипломный проект выполняется согласно утвержденному заданию и календарному плану. Законченный и подписанный студентом дипломный проект представляется руководителю.

6. Сдача проекта на кафедру и подготовка выступления в ГАК. Подписанный руководителем текст дипломного проекта вместе с письменным отзывом руководителя (приложение 4) представляются на выпускающую кафедру, после чего решается вопрос о допуске студента к предварительной защите. В отзыве руководитель указывает, рекомендуется им или не рекомендуется дипломный проект к защите. 
7. Предварительная защита дипломного проекта на выпускающей кафедре. За 2-3 недели до защиты в ГАКе приказом директора ИКТ назначается предварительная защита. Предварительная защита проходит перед комиссией, в которую входят преподаватели кафедры, назначенные приказом директора ИКТ. Для предварительной защиты студенту необходимо иметь готовый дипломный проект, подписанный научным руководителем отзыв и справку, подписанную консультантом (приложение 5), если он был назначен приказом.

В процессе предварительной защиты студент кратко излагает суть дипломного проекта и отвечает на вопросы членов комиссии. После ознакомления с дипломным проектом и получения ответов студента, комиссия принимает решение о возможности допуска дипломного проекта к защите в ГАКе. В случае принятия положительного решения дипломный проект подписывает председатель комиссии по предварительной защите, и проект представляется для внешнего рецензирования. 

8. Направление проекта на рецензию. Рецензент в письменном виде готовит отзыв о дипломном проекте, указывает замечания и пожелания (приложение 6). Если рецензент не является штатным сотрудником Университета, его подпись заверяется печатью предприятия, на котором работает рецензент. Рецензия должна быть получена не позднее, чем за три дня до защиты.

Во время защиты дипломного проекта в ГАК зачитывается рецензия, поэтому дипломнику целесообразно подготовить ответы на приведенные в рецензии замечания.

В случае выявления рецензентом серьезных замечаний к дипломному проекту, выпускающая кафедра имеет право отправить работу на доработку и повторное рецензирование.

Руководитель и консультант дипломного проекта назначается кафедрой на весь период дипломного проектирования. Консультант контролирует соответствие проекта установленным требованиям и оказывают студенту помощь. Без подписи консультантов готовый диплом не допускается к защите.

Подготовленное студентом выступление на защите должно быть обязательно согласовано с руководителем. 

Не допускаются к защите студенты:

· не выполнившие учебный план;

· не сдавшие в срок дипломный проект;

· представившие дипломный проект, не отвечающие требованиям и заданию.

9. Защита в ГАК. Защита перед ГАК производится в следующем порядке: 

· Объявляется тема работы. 

· Выпускник в течение 7–10 минут излагает краткое содержание выполненной работы (краткое состояние рассматриваемого вопроса в настоящее время, принятые пункты решения поставленных задач и основные результаты, полученные в работе). 

· Выпускник отвечает на вопросы, предложенные членами ГАК (вопросы могут вытекать не только из конкретного содержания проекта, но и из смежных областей как теоретического, так и практического характера). 

· Секретарем ГАК зачитывается отзыв руководителя и рецензия. 

· Выпускник отвечает на замечания рецензента (при наличии возражений он кратко обосновывает свои доводы). 

· Выпускник произносит заключительное слово. 

· ГАК выносит решение об оценке работы и защиты и о присвоении автору работы квалификации «информатик-экономист». Это делается на закрытом заседании ГАК, которое проводится после защиты всех выпускников текущего заседания ГАК. Решение ГАК объявляется публично. 

Студенты, выполнившие в срок дипломный проект и допущенные к защите, но получившие неудовлетворительную оценку, отчисляются с правом повторной защиты в течение 3 лет. ГАК в этом случае устанавливает, может ли студент представить к вторичной (последней) защите ту же работу с соответствующей доработкой, или же обязан разработать новую тему, утвержденную кафедрой после первой защиты. В случае уважительных причин, подтвержденных документально, приказом по Университету может быть удлинен срок обучения до следующего периода работы ГАК, на компенсационной основе.
Требования к результатам освоения основных образовательных программ по специальности 080801 «Прикладная информатика (в экономике)» 
Выписка из Государственного образовательного стандарта:
Перечень задач, решаемых информатиком (с квалификацией по областям): 

· оптимизация  процессов обработки информации, управление взаимосвязанными материальными, денежными и информационными потоками в предметной области; 

· внедрение методов информатики в предметной области; 

· создание информационно-логических и имитационных моделей объектов предметной области; 

· разработка программного и информационного обеспечения, ориентированного на работу специалистов в  области применения;
Требования к профессиональной подготовленности специалиста
Информатик (с квалификацией в области) должен уметь решать задачи, соответствующие его квалификации, указанной в п.1.2 государственного образовательного стандарта. В процессе подготовки он должен изучить в полном объеме все дисциплины, установленные государственным образовательным стандартом и Вузом (в соответствии с региональными особенностями, специализацией), в процессе учебы выполнить все практические и контрольные мероприятия. Он должен обладать:

· профессиональной компетентностью, определяемой совокупность теоретических и практических навыков, полученных при освоении профессиональной образовательной программы по специальности 351400 «Прикладная информатика (по областям)»;

· специальной подготовкой в предметной области  и в области информационных технологий для анализа, проектирования и сопровождения профессионально-ориентированных информационных систем;

· профессиональной способностью прогнозирования, моделирования и создания информационных процессов в конкретной предметной области;

· умением выполнять работы по развитию возможностей профессионально-ориентированных информационных систем на всех стадиях их жизненного цикла;

· специализацией, определяемой перечнем специальных и информационных дисциплин;

· способностью осуществлять профессиональные функции в рамках одного или более видов деятельности; пониманием основных тенденций развития информационных технологий и  информационных систем в области применения;

· коммуникационной готовностью выпускника, определяемой: 

1) перечнем решаемых задач (оптимизация процессов обработки информации, управление взаимосвязанными материальными, денежными и информационными потоками в предметной области, внедрение методов информатики в области применения, создание информационно-логических и имитационных моделей объектов предметной области, разработка программного и информационного обеспечения, ориентированного на работу специалистов по областям);

2) владением теорией в области применения; 

3) умением читать и переводить профессионально ориентированные тексты на иностранном языке; 

4) умением разрабатывать документацию и пользоваться ею;

5) умением профессионально использовать компьютерную технику и средства связи; 

6) развитой способностью к творческим подходам в решении профессиональных задач;

7) умением ориентироваться в нестандартных условиях и ситуациях, анализировать возникающие проблемы, разрабатывать и осуществлять план действий;

8) устойчивым позитивным отношением к своей профессии, к повышению квалификации информатика в области применения;

9) стремлением к непрерывному личностному и профессиональному совершенствованию.

По циклу общих гуманитарных и социально-экономических дисциплин

области социологии, экономики, политологии и права:

· знать основные этапы развития социологической мысли и современные направления социологической теории;

· уяснить определение общества как надындивидуальной реальности и целостной саморегулирующейся системы; знать предпосылки функционирования и воспроизводства общественного целого;

· иметь представление об основных социальных институтах,

· обеспечивающих воспроизводство социальных отношений;

· иметь представление об основных этапах культурно-исторического развития обществ, механизмах и формах социальных изменений;

· освоить социологическое понимание личности как социально-типического в индивидах, понятия социализации и социального контроля; иметь представление о личности как субъекте социального действия и социальных взаимодействий;

· понимать групповую динамику и особенности межличностных отношений в группах; знать особенности формальных и неформальных отношений, природу лидерства и функциональной ответственности;

· понимать механизм возникновения и  разрешения социальных конфликтов;

· знать культурно-исторические типы социального неравенства и стратификации; иметь представление о горизонтальной и вертикальной социальной мобильности;

· уметь анализировать основные проблемы стратификации российского общества, возникновения классов, причины бедности и неравенства, взаимоотношений социальных групп, общностей, этносов;

· иметь представление о процессе и методах эмпирического социологического исследования;

· знать типы экономических систем и основные экономические институты; понимать суть экономических моделей;

· разделять микро- и макроэкономические проблемы;

· перечислять основные экономические институты и объяснять принципы их функционирования;

· различать  элементы экономического анализа и экономической политики;

· выделять (определять) элементы традиционной, централизованной (командной) и рыночной систем в смешанной экономике;

· уметь  анализировать в общих чертах основные экономические события в своей стране и за ее пределами, находить и использовать информацию, необходимую для ориентирования  в основных текущих проблемах экономики;

· знать характерные признаки переходной экономики; понимать суть и приводить примеры либерализации, структурных и институциональных преобразований;

· знать понятийно-категориальный аппарат, методологию, структуру политической науки, понимать ее место в системе социальных наук, иметь представление об истории политических учений;

· знать основные разновидности современных систем и режимов; иметь научные представления о сущности власти и ее функциях;

· разбираться в особенностях современного политического процесса, взаимоотношениях различных субъектов политики, соотношении федеральных и региональных центров принятия решений, специфике административно-территориального устройства Российской Федерации;

· разбираться в современной системе международных отношений, геополитической обстановке, в национально-государственных интересах России и ее новой роли в международной политике;

· иметь научное представление о государстве и праве, системах права и особенностях их функционирования, о теориях права, его сущности и формах;

· знать основные особенности российской правовой системы и российского законодательства, системы и организации государственных органов Российской Федерации;

· знать основы правового статуса человека в обществе, основные права, свободы и обязанности гражданина Российской Федерации;

· знать основы законодательного регулирования будущей профессиональной  деятельности,  правовые  и этические нормы в сфере профессиональной деятельности;  уметь составлять документы, относящиеся к будущей профессиональной деятельности;

в области иностранного языка, русского языка и культуры речи:

· иметь представление об основных способах сочетаемости лексических единиц и основных словообразовательных моделях; владеть навыками и умениями речевой деятельности  применительно к  сфере бытовой и профессиональной коммуникации,  основами публичной речи; владеть  формами деловой переписки,  иметь представление о форме договоров, контрактов, патента; владеть  навыками подготовки текстовых документов в управленческой деятельности; освоить нормы официально-деловой письменной речи, международные и национальные стандарты видов и разновидностей  служебных документов; изучить характерные способы и приемы отбора языкового материала в соответствии с различными видами речевого общения;

· уметь отредактировать текст, ориентированный на ту или иную форму речевого общения; владеть навыками самостоятельного порождения стилистически  мотивированного текста,  способами установления лингвистических связей между языками; уметь  работать с оригинальной литературой по специальности; иметь навык работы со словарем (читать транскрипцию, различать прямое и переносное значение слов, находить перевод фразеологических единиц); владеть основной иноязычной терминологией специальности, знать русские  эквиваленты  основных слов и выражений профессиональной речи;

· владеть основами реферирования и аннотирования литературы по специальности.
По циклу математических и естественнонаучных дисциплин

знать и уметь использовать:

· основные понятия и методы математического анализа, линейной алгебры, аналитической геометрии, дискретной математики, дифференциальных уравнений; методы теории вероятности и математической статистики; методы теории нечетких множеств, нечетких алгоритмов, элементы теории неопределенности;

· теорию систем и методы системного анализа;

· современные методы и средства разработки алгоритмов и про​грамм на языке высокого уровня, этапы производства программного продукта, способы отладки, испытания и документирования программ информационных систем;

иметь опыт:

· употребления математической символики для выражения количественных и качественных отношений объектов;

· использования основных приемов обработки экспериментальных данных;

· аналитического и численного решения алгебраических уравнений;

· исследования, аналитического и численного решения обыкновенных дифференциальных уравнений;

· программирования и использования возможностей вычислительной техники и программного обеспечения;

· выбора технологии и разработки, составления, отладки, тестирования и документирования программы на языках высокого уровня для задач обработки числовой, символьной и текстовой информации;

· разработки программ с применением объектно-ориентированных методов информатики;

иметь представление:

· о математике как особом способе познания мира, общности ее понятий и представлений;

· о фундаментальном единстве наук, незавершенности естествознания и возможности его дальнейшего развития, применения новых математических методов, появляющихся в естественно-научных дисциплинах, в  исследованиях в предметной области;

· дискретности и непрерывности в природе и обществе;

· о соотношении порядка и беспорядка в природе и обществе, упорядоченности строения объектов, переходах в неупорядоченное состояние и наоборот;

· о современных алгоритмических языках.

По циклу общепрофессиональных дисциплин

знать:

· современные достижения вычислительной техники (вычислительные машины, системы и сети телекоммуникаций);

· об общей характеристике процессов сбора, передачи, обработки и накопления информации; о технических и программных средствах реализации информационных процессов; современные операционные среды и области их и эффективного применения;

· математические методы в предметной области и методы оптимизации; методы имитационного моделирования  процессов в предметной области;

· методы финансовой математики и способы выполнения актуарных расчетов;

· теорию информационных систем в предметной области; информационные технологии в информационных системах в предметной области;

· методы проектирования и разработки адаптируемых программных средств;

· основные методы ана​лиза информационных процессов;

· информационные закономерности, специфику информационных объектов и ресурсов, информационных потребностей в предметной области;

· информационные модели знаний и методы представления зна​ний в базах информационных систем;

· основные классы моделей и принципы построения моделей информационных процессов;

· принципы организации, структуры средств систем мультимедиа и компьютерной графики;

· методы управления профессионально-ориентированной информационной системой;

· основные принципы организации баз данных информационных систем, способы построения баз данных;

уметь использовать:
· современные математические методы в предметной области и оптимизацию;

· компьютерные методы имитационного моделирования  процессов в предметной области;

· методы статистического анализа;

· инструментальные средства мультимедиа и графического диалога в информационных системах;

· современные системные программные средства: операционные системы, операционные оболочки, обслуживающие сервисные программы;

· сетевые программные и технические средства информационных систем в предметной области;

· инструментальные средства, поддерживающие разработку программного обеспечения профессионально-ориентированных информационных систем;

· информационно-поисковые средства локальных и глобальных вычислительных и информационных сетей; информационные технологии и знания общей информационной ситуации, информационных ресурсов в предметной области;

иметь опыт:

· разработки имитационных моделей процессов на предприятиях и в организациях различных отраслей предметной области;

· применения математических моделей и методов для анализа, расчетов, оптимизации детерминированных и случайных информаци​онных процессов в предметной области;

· современного программирования и использования возможностей вычислитель​ной техники и программного обеспечения;

· решения формализуемых и трудно формализуемых задач, а так​же проектирования информационных процессов;

иметь представление:

· о современных международных стандартах программного обеспечения, о сертификации;

· о качественных и количественных методах описания профессионально-ориентированных информационных систем;

· о тенденциях развития компьютерной техники и программных средств, технических средств информатизации; о способах представления текстовой и нетекстовой информации в информационных системах, использовании средств мультимедиа и тенденциях их развития;

· об автоматизации моделирования  процессов в предметной области, информационных систем с использованием диалоговых режимов и баз данных моделирования;

· о методах оценки информационных и экономических показателей эффек​тивности сложных профессионально-ориентированных информационных систем; о стандартизации и совместимости информационных сетей;

· о распределенной обработке информации, сетевых программных и технических средствах информационных сетей;

· о методах анализа и моделирования информационных процессов в сетях интегрального обслуживания;

· о тенденциях развития банков данных и знаний, складов (хранилищ) данных; о программных средствах, использующих методы фрактальной математики.

По циклу специальных дисциплин
знать:

· задачи предметной области и методы их решения;

· рынки информационных ресурсов и особенности их использования;

· принципы обеспечения информационной безопасности;

· технологии проектирования профессионально-ориентированных информационных систем;

· требования к надежности и эффективности информационных систем в области применения;

· перспективы развития информационных  технологий и информационных систем в предметной области, их взаимосвязь со смежными областями;

· методы научных исследований по теории, технологии разработки и эксплуатации профессионально-ориентированных информационных систем;

· информационные системы в смежных предметных областях;

· основные принципы организации интеллектуальных информационных систем;

· сетевую экономику;

уметь:

· формулировать и решать задачи проектирования профессионально-ориентированных информационных систем с использованием различных методов и решений;

· ставить задачу системного проектирования и комплексирования локальных и глобальных сетей обслуживания пользователей информационных систем;

· ставить и решать задачи, связанные с организацией диалога между человеком и информационной системой;

· проводить выбор интерфейсных средств при построении сложных профессионально-ориентированных информационных систем;

· формулировать основные технико-экономические требования к проектируемым профессионально-ориентированным информационным системам;

· создавать профессионально-ориентированные информационные системы;

· разрабатывать ценовую политику применения информационных систем в предметной области;

владеть:

· методиками анализа предметной области и проектирования профессионально-ориентированных информационных систем;

· методами системного анализа в предметной области;

иметь опыт:

· работы с основными объектами, явлениями и процессами, связанными с информационными системами, и использования методов их научного исследования;

· разработки проектных решений и их реализации в заданной инструментальной среде;

· выбора методов и средств реализации протоколов в сетях интегрального обслуживания пользователей информационных систем;

· опыт работы с программно-техническими средствами диалога человека с профессионально-ориентированными информационными системами;

· компоновки информационных систем на базе стандартных интерфейсов.

Требования к итоговой государственной  аттестации  специалиста

Итоговая государственная аттестация информатика (с квалификацией в области)
Аттестация включает: выпускную квалификационную дипломную работу (дипломный проект) и государственный экзамен.

Аттестацию проводит Государственная Аттестационная Комиссия (ГАК). Председатель ГАК и состав ГАК утверждаются в установленном порядке. 

Квалификационная дипломная работа выполняется в обязательном порядке, в установленные сроки, проходит рецензирование и защищается в ГАК. 

Решение о необходимости проведения государственного экзамена принимает Вуз: исходя из специфики учебного процесса и региональных особенностей.

Требования к выпускной квалификационной работе информатика (с квалификацией в области)

Выпускная квалификационная работа информатика (с квалификацией по областям) представляет собой законченную разработку (дипломный проект) в профессиональной области, в которой: 

· сформулирована актуальность и место решаемой задачи информационного обеспечения в предметной области;

· анализируется литература и информация, полученная с помощью глобальных сетей по функционированию подобных систем в данной области или в смежных предметных областях; 

· определяются и конкретно описываются выбранные выпускником объемы, методы и средства решаемой задачи, иллюстрируемые данными и формами выходных документов, используемых при реализации поставленной задачи информационного обеспечения на модельном примере (но на реальной вычислительной технике, работающей в составе профессионально-ориентированной информационной системы);

· анализируются предлагаемые пути, способы, а также оценивается экономическая, техническая и (или) социальная эффективность их внедрения в реальную информационную среду в области применения.

Требования к оформлению текста ВКР.

Оформление ВКР должно соответствовать стандарту ГОСТ 7.32-2001 «Отчет о научно-исследовательской работе. Структура и правила оформления».

ВКР должна быть выполнена на компьютере с использованием одного из текстовых редакторов, например, MS WORD, и отпечатана на принтере через полтора интервала, шрифт Times New Roman, кегль 14, с полями слева (3 мм), справа – не менее 1 мм, верхнее – 20 мм, нижнее – 20 мм. ВКР печатается на листах бумаги стандартного формата (А4, 210х297 мм) на одной стороне листа. В работе не допускаются дополнительные интервалы для разделения абзацев. 

ВКР должна иметь титульный лист установленной формы (приложение 4). На титульном листе проставляются подписи автора и научного руководителя ВКР.

Все страницы в ВКР должны быть пронумерованы, начиная со стр. где располагается Введение.  (первый лист – Титульный, второй- задание на ВКР, третий – календарный план. Затем –Оглавление.). На титульном листе и содержании работы номера страниц не ставятся. В содержании работы по каждой подглаве должны быть указаны номера страниц. Все таблицы и рисунки должны быть последовательно пронумерованы. Нумерация сквозная. Для нумерации используются арабские цифры (1, 2, 3 …)

В ВКР допускаются общепринятые сокращения слов там, где речь идет об официальной аббревиатуре, например, Российская Федерация (РФ) и т.п.

Название каждой главы и подглавы следует печатать более крупным шрифтом, чем остальной текст или выделять шрифтом. Названия и нумерация страниц, глав и подглав в тексте должны точно соответствовать их перечню в оглавлении.

Новая глава начинается с новой страницы. Название главы отделяют от текста двухкратным интервалом. Название подглавы отделяют от текста сверху и снизу двухкратными интервалами. Остальные выделения по тексту ВКР не допускаются. В тексте не допускаются внутренние подзаголовки внутри подглав.

К защите ВКР представляется в сброшюрованном виде. Последовательность брошюровки материала: обложка, заявление о теме ВКР, задание и календарный план на выполнение ВКР, титульный лист (приложение 7), содержание, введение, основная часть, заключение, список используемой литературы, приложения.

В ВКР должны быть вложены (не сброшюрованы) отзыв руководителя, рецензия.

Представление табличного материала

Все таблицы в ВКР должны быть пронумерованы. Нумерация сквозная (арабскими цифрами 1, 2, 3…), т.е. через всю работу. В приложении своя нумерация.

Слово «таблица» и ее порядковый номер пишется сверху таблицы с правой стороны, затем по центру дается ее название. При ссылке на таблицу следует указать номер таблицы и страницу, на которой она расположена. Разрывать таблицу и переносить часть ее на другую страницу можно только в том случае, если она целиком не умещается на одной странице.

Если таблица заимствована или рассчитана по данным экономической периодики  или другого литературного источника, делается обязательная ссылка на первоисточник (по правилам цитирования).
На таблицу необходимо сослаться в тексте, например: «В таблице 1 представлен анализ сезонности потребительского спроса».

Количественные значения показателей должны иметь одинаковую размерность после запятой. При переносе таблицы на следующую страницу шапку таблицы следует повторить и над ней поместить слова «продолжение таблицы 5». Если шапка громоздкая, допускается ее не повторять. В этом случае пронумеровывают графы и повторяют их нумерацию на следующей странице. Заголовок таблицы не повторяют.

Представление иллюстративного материала.

Все рисунки (фотографии, схемы, графики, диаграммы, рисунки) в ВКР должны быть пронумерованы. Нумерация сквозная, т.е. через всю работу. В приложении своя нумерация.

Каждый рисунок необходимо снабжать подрисуночной подписью, которая должна соответствовать основному тексту и самому рисунку.

Подпись под рисунком обычно имеет четыре основных элемента:

· наименование графического сюжета, обозначаемого сокращенным словом «Рис.__»;

· порядковый номер рисунка, который указывается без знака номера арабскими цифрами (1, 2, 3. 4…);

· тематический заголовок рисунка, содержащий текст с характеристикой изображаемого в наиболее краткой форме.
В тексте на рисунок делаются ссылки, содержащие порядковые номера, под которыми рисунки помещены в ВКР.

Например: «...как это видно на рис.1» или «...как это видно из рис.1».

Если рисунок занимает более 75% размера страницы – он помещается в приложение.

Если рисунок не умещается из-за текста на странице, то он переносится на следующую страницу и на него делается соответствующая ссылка в тексте. Образовавшееся пустое пространство заполняется текстом, который был расположен в первоначальном варианте после рисунка.

Общие правила представления формул.

Формулы располагают отдельными строками посередине листа. Нумеровать следует наиболее важные формулы, на которые имеются ссылки в последующем тексте. Не рекомендуется нумеровать формулы, на которые нет ссылок в тексте. Нумерация сквозная.

Порядковые номера формул обозначают арабскими цифрами в круглых скобках у правого края страницы. Место номера, не умещающегося в строке формулы, располагают в следующей строке ниже формулы.

После формулы приводится экспликация. Экспликация — это объяснение символов, входящих в формулу. Экспликация должна отвечать следующим требованиям.

1. Размещаться только после формулы, от которой отделяется запятой.

2. Начинаться со слова «где».

3. Символы надо располагать в порядке упоминания в формуле. В формулах с дробями сначала поясняют числитель, а затем — знаменатель.

4. Должна включать все символы из формулы или группы формул, после которых экспликация расположена.

Знаки препинания расставляются в экспликации следующим образом:

1. Между символом в расшифровке ставят тире.

2. Внутри расшифровки единицы измерений отделяют от текста запятой.

3. После расшифровки перед следующим символом ставят точку с запятой.

4. В конце последней расшифровки ставят точку, например:

S
v = ------------- , где
(1)

t
v – скорость, м/сек;

S — путь, м;

t — время, сек.

При невозможности напечатать формулы на принтере их следует вписать черными чернилами (тушью или пастой).

Использование и оформление цитат

Для подтверждения собственных доводов ссылкой на авторитетный источник следует приводить цитаты.

При цитировании каждая цитата должна сопровождаться ссылкой на источник.

При непрямом цитировании (при пересказе, при изложении мыслей других авторов своими словами) следует быть предельно точным в изложении мыслей автора и корректным при оценке излагаемого, давать со​ответствующие ссылки на источник.

Текст цитаты заключается в кавычки и приводится в той грамматической форме, в какой он дан в источнике, с сохранением особенностей авторского написания, например:

Еще Г.В.Плеханов в свое время отмечал: «Все изменение отношений производства есть изменение отношений, существующих между людьми». [5]

С.И.Вавилов требовал «...всеми мерами избавлять человечество от чтения плохих, ненужных книг». [9]

М.Горький писал, что «в простоте слова — самая великая мудрость: пословицы и песни всегда кратки, а ума и чувства вложено в них на целые книги». [31]

В конце цитаты осуществляется ссылка на литературный источник из списка литературы.

В случае использования чужого материала без ссылки на автора и источник заимствования ВКР не допускается к защите.

Оформление списка литературы

Список литературы в ВКР — это ключ к источникам, которыми пользовался автор при ее написании. Кроме того, он в определенной мере есть выражение научной этики и культуры научного труда. Именно по нему можно судить о степени осведомленности выпускника в имеющейся литературе по изучаемой проблеме. Список литературы представлен библиографическим списком и библиографическими ссылками, которые оформляются в соответствии с ГОСТ 7.1-2003. Библиографическая запись. Библиографическое описание. Общие требования и правила составления.

В ВКР в список литературы не включаются те источники, на которые нет ссылок в основном тексте и которые фактически не были использованы.

Список литературы приводится в алфавитном порядке - по алфавиту фамилий авторов или заглавий.

Записи рекомендуется располагать: 
1) при совпадении первых слов — по алфавиту вторых и т.д.; 
2) при нескольких работах одного автора — по алфавиту заглавий;
3) при авторах-однофамильцах — по идентифицирующим признакам (младший, старший, отец, сын — от старших к младшим); 
4) при нескольких работах автора, написанных им в соавторстве с другими, — по алфавиту фамилий соавторов.

Список нумеруют. Форма связи записей с основным текстом — по номерам записей в списке. Такие номера обычно заключают в квадратные скобки после цитаты. Цифры в них показывают, под каким номером следует в списке литературы искать нужный источник.

Например:

В тексте:
В.И.Свинцов утверждает: «Основным риском инвестиций в акции является низкая ликвидность ценных бумаг» [8]

Ниже приведены примеры библиографического описания различных видов произведений печати.

Примеры оформления книг

Если в книге 1 автор: 
Ипатова, Э. Р. Введение в информационные системы: Учеб. пособие / Э. Р. Ипатова. – Магнитогорск : МаГУ, 2002. -127с.

Если в книге 1-4 авторов: 
Гаспарин, М. С. Сборник практикумов по курсу «Информационные технологии в экономике» / М. С. Гаспарин, Г. Н. Лихачева, Е. Ю. Хрусталев.— М. : Московский государственный университет экономики, статистики и информатики, 1999. – 169 с.

Если в книге более 4х авторов: 
Управление проектом по созданию интернет-сайта / А. Ковалев, И. Курдюмов [и др.]. – М. : Альпина Паблишер, 2001. – 337 с.

Пример оформления статей из журналов и газет

1. Астахов, А. Разработка эффективных политик информационной безопасности / А. Астахов // Директор информационной службы. – 2004. - №1. – С. 3 - 19.

Пример оформления ссылок в Интернете

1. Зайцев, Е.В. Balanced Scorecard как инструмент управления системой конкурентных преимуществ и реинжинирингом бизнес-процессов. – Режим доступа: http
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Пример оформления нормативных документов по стандартизации

1. Оригиналы газетных полос для передачи по каналам связи. Технические требования [Текст] : ГОСТ 25805–2000. – Взамен ГОСТ 25805– 83 ; введ. 01.01.02

2. ГОСТ 19.701-90 (ИСО 5807-85). ЕСПД. Схемы алгоритмов, программ, данных и систем. Условные обозначения и правила выполнения. - М.: Изд-во стандартов, 1991. - 26 с.

Приложения

Приложение оформляют как продолжение данного документа на последующих его листах. В тексте документа на все приложения должны быть даны ссылки. Приложения располагают в порядке ссылок на них в тексте документа. 

Каждое приложение следует начинать с новой страницы с указанием наверху посередине страницы слова «Приложение», его обозначения и степени.

Приложение должно иметь заголовок, который записывают симметрично относительно текста с прописной буквы отдельной строкой.

Приложения обозначают заглавными буквами русского алфавита, начиная с А, за исключением букв Ё, 3, И, О, Ч, Ь, Ы, Ъ. После слова «Приложение» следует буква, обозначающая его последовательность.

Допускается обозначение приложений буквами латинского алфавита, за исключением букв I и О.

В случае полного использования букв русского и латинского алфавитов допускается обозначать приложения арабскими цифрами.

Если в документе одно приложение, оно обозначается «Приложение А».

Текст каждого приложения, при необходимости, может быть разделен на разделы, подразделы, пункты, подпункты, которые нумеруют в пределах каждого приложения. Перед номером ставится обозначение этого приложения.

Приложения должны иметь общую с остальной частью документа сквозную нумерацию страниц. При необходимости такое приложение может иметь «Содержание».

Общие требования к структуре выпускной квалификационной работы

Примерная структура выпускной квалификационной работы (ВКР).
Введение

· актуальность;
· объект и тема исследования; 

· цель и задачи ВКР;
· метод и (или) методология, технология, инструментарий проведения работы;

· практическая значимость;

· научная значимость (составляющая);

· положения, выносимые на защиту.
Глава 1. Предпроектное обследование. 
1.1.  Описание модели организации и анализ «узких мест».
· миссия;

· стратегия развития (в том числе бизнес-цель организации); 

· стратегия развития ИТ (позволит достичь бизнес-цели организации в заданный период времени);
· функциональная модель (бизнес-функции организации «AS-IS»);

· модель потоков данных (информационные потоки, обеспечивающие бизнес-процессы и бизнес-функции организации «AS-IS»);
· система управления и организационная структура («AS-IS»);

· определение уровня зрелости процессов управления организации;

· состояние ИТ в организации (степень автоматизации процессов, покрытие функциональных областей, уровень зрелости ИТ-процессов);

· анализ «узких мест» с точки зрения бизнес-цели организации;
1.2. Анализ успешных ИТ - проектов в рассматриваемой области и обоснование выбора ИТ - решения
· определение критериев для анализа;

· сравнительная характеристика успешных проектов;

· выбор ИТ – решения .

Выводы по главе 1 (предложение по ИТ – решению для преодоления «узких мест» для достижения бизнес-целей при ограничениях на ресурсное обеспечение проекта).
Глава 2. Концепция проекта 
2.1.Бизнес - требования, включая:
· бизнес – цели,

· критерии успеха,
· бизнес - риски,
· образ решения,
· масштабы и ограничения проекта.
2.2. Системные требования
· требования пользователей, 
· спецификация требований к системе, включая:

· функциональные требования;
· требования к внешнему интерфейсу;
· другие нефункциональные требования.
2.3. Прототип ИТ - решения 
· модель бизнес-функций организации «TO-BE», 
· модель потоков данных «TO-BE», 
· система управления и организационная структура «TO-BE».
Выводы по главе 2 (оценка прототипа нового ИТ - решения).
Глава 3. Системная архитектура проекта
3.1. Системная архитектура

· архитектура данных (проект БД, БЗ или хранилища данных, проект обмена данными);

· архитектура прикладных программ (проект комплекса программных модулей, обеспечивающих функциональность системы, проекты интерфейсов пользователей, оборудования, других систем);

· технологическая архитектура (проект инфраструктуры системы).
3.2. Реализация проектного решения на пилотном участке.

· определение границ пилотного проекта;

· спецификация требований к ПО пилотного проекта;

· реализация проектного решения на пилотном участке.

Выводы по главе 3 (оценка результата пилотного проекта)
Глава 4. Экономическая эффективность инвестиций в ИТ – проект
4.1. Определение уровня экономической зрелости предприятия.

4.2. Расчет экономической эффективности инвестиций в ИТ – проект.

Заключение

Список используемой литературы

Приложения
Глава 1.Предпроектное обследование. 

1.1. Описание модели организации и анализ «узких мест».

Прежде всего, отметим, что понятие «организация» и «предприятие» в данном изложении являются синонимами. Эти понятия мы будем использовать в широком смысле слова.

Согласно стандарту ГОСТ Р ИСО 9000:2008 «Организация - это группа людей, объединенных для использования ресурсов, в которой определены отношения, ответственности и полномочия».
Предпроектное обследование является важнейшим и определяющим этапом ИТ - проектов. Наиболее очевидными источниками информации об объекте исследования являются измерения и наблюдения. Важны также такие источники, как документы, анкеты, интервью и личное участие в работе. В качестве исходной информации при проведении обследования могут служить:

· миссия, стратегические цели предприятия и перспективы его развития;

· данные о системе управления и об организационной структуре предприятия;

· нормативно – справочная информация, включающая как внутренние нормативные документы (устав предприятия, положения о подразделениях и т.д.), так и документы, описывающие взаимодействие с внешней средой (ГОСТы на производство продукции, государственные документы о системе налогов и сборов, положения о работе с заказчиками и т.д.);

· система делопроизводства предприятия;

· данные о состоянии ИТ на предприятии;

· результаты анкетирования сотрудников;

· результаты интервьюирования сотрудников.

При проведении обследования целесообразно применять следующие методы:

· сбор документов;

· анкетирование;

· интервьюирование.

Сбор документов должен осуществляться на всех этапах предпроектного обследования. Он включает в себя сбор внутрикорпоративных форм, шаблонов, бланков, отчетов; форм для обмена информацией с внешней средой, включая государственные документы.

Для того, чтобы хорошо понять систему документооборота, одних нормативных документов не достаточно, поскольку в них редко тщательно прописаны правила заполнения и маршруты документов. Для этого проводятся анкетирование и интервьюирование.

Анкетирование является начальным этапом обследования. Цель анкетирования – составить первоначальное представление о деятельности предприятия и объекте исследования. До проведения анкетирования необходимо иметь данные об организационной структуре предприятия. Анкеты рассылаются, прежде всего, руководителям структурных подразделений и менеджерам, отвечающим за ключевые точки будущего проекта.

Интервьюирование является важнейшим методом обследования. На этапе интервьюирования уточняется и детализируется информация, содержащаяся в анкетах. В этой работе должны участвовать представители всех подразделений описываемого бизнес-процесса. К выбору кандидатуры на интервьюирование надо подходить очень ответственно. Прежде всего, этому процессу надо подвергнуть контактное лицо, то есть заполнителя анкеты для уточнения указанных в анкете данных. Далее, надо выбрать тех людей из подразделения, которые могли бы уточнить и углубить информацию, полученную в результате анкетирования. Цель интервьюирования – уточнить следующую информацию:

· ограничение рабочей области проектирования. Для этого должны быть выявлены все внешние объекты, с которыми контактирует рассматриваемая предметная область (условно – «предприятие»). Рассмотреть способы взаимодействия внешних объектов с этим предприятием, а также информационные и материальные потоки, обеспечивающие это взаимодействие;

· реальные технологии работы предприятия, поскольку нормативно-справочная информация описывает их в не полной мере; 

· реальные функции подразделений и их взаимосвязи и взаимозависимости, поскольку, как правило, положения о подразделениях такой информации не содержат;

· все информационные хранилища (включая и бумажные: журналы, картотеки, архивы и т.д.);

· оценку информационной инфраструктуры предприятия;

· оценку управления информационной инфраструктурой предприятия;

· статистические данные по бизнес-процессам предприятия.

Миссия. Под миссией предприятия понимается основная общая цель или задача предприятия, четко выраженная причина его существования. Она обобщает и унифицирует такие понятия, как предназначение, стратегическая установка, кредо, политика, бизнес-идея и др. Миссия объединяет задачу и коренную причину, оправдывающую существование данного конкретного предприятия, она позволяет потребителю отличить одно предприятие от другого, занимающегося аналогичной деятельностью. Миссия должна удовлетворять основным требованиям:
1. Указывать на сущность и назначение предприятия, давать представление об основных его свойствах, причине возникновения и смысле существования. 
2. Говорить о перспективности предприятия, какими видами деятельности оно собирается заниматься и каков долгосрочный курс. 
3. Формулировать понятие бизнес-идеи, определяющей группы покупателей, их потребности, технологическое и функциональное исполнение.
4. Включать понятие миссии-ориентации, уточняющее характер его поведения и раскрывающее систему ценностей, которых придерживается руководство и персонал.
5. Информировать общество о политических установках. 
Внешнее назначение миссии заключается в формировании имиджа предприятия в окружающем мире. 

Внутренняя задача миссии состоит в поддержке и развитии корпоративного духа, поскольку она проясняет сотрудникам общую  цель существования предприятия, выражает принципы и ценностные ориентиры предприятия, облегчает сотрудникам осознание своего места и роли в системе деловых отношений, что в результате способствует созданию благоприятной атмосферы.

Стратегия.

Под стратегией понимается долгосрочное направление развития предприятия, следование которому приведет к достижению стратегических бизнес-целей. 

Стратегии могут быть:
· дополняющие; 

· дополнительные; 

· обеспечивающие прорыв. 

Дополняющая стратегия более полно использует уже существующие ресурсы. Она не меняет характера бизнеса. 

Дополнительная стратегия изменит структуру бизнеса. Она предлагает введение чего-либо нового, которое в сочетании с уже существующим бизнесом приведет к появлению нового и большего, чем сумма его первоначальных, составляющих. 

Стратегия, обеспечивающая прорыв, меняет фундаментальные экономические характеристики бизнеса. 

ИТ-стратегия

В современных условиях многие проблемы бизнеса могут быть решены с помощью информационных технологий. Вместе с тем на предприятии, как правило, существует ряд проблем, связанных в основном с отсутствием единой корпоративной  политики в области информационных технологий (ИТ) и стратегии создания корпоративной информационно-управляющей системы (КИУС) предприятия в целом.
Под ИТ-стратегией следует понимать формализованную систему подходов, принципов и методов, на основе которых будут развиваться все компоненты КИУС.

Соответствующий документ предназначен для руководства предприятия и отражает следующие факторы:
· роль информационных технологий в решении  проблем развития бизнеса;
· состав основных направлений развития информационных технологий и сформированный портфель инвестиционных проектов, сгруппированных по приоритетам реализации;
· поэтапный план внедрения, использования и развития информационных технологий на 3—5 лет;
· оценку стоимости развития информационных технологий в привязке к портфелю инвестиционных проектов и этапам плана;
· предложения по организации централизованного управления внедрением, использованием и развитием информационных технологий.
Функциональная модель («AS-IS»).

Функциональная модель может быть создана с помощью методологии SADT. (Дэвид А. Марка и Клемент МакГоуэн «Методология структурного анализа и проектирования».

Рекомендуется в качестве нормативного документа при построении функциональных диаграмм использовать руководящий документ РД-IDEF0-2000. Методология функционального моделирования IDEF0.
В качестве инструментальной поддержки можно использовать пакет AllFusion Modelling Suite в части AllFusion Process Modeler 7.1 (BPwin) модель IDEF0.

Все элементы модели должны быть описаны. Каждая диаграмма должна сопровождаться текстовым описанием (рекомендуется использовать Model report и Diagram report).

Модель потоков данных («AS-IS»).
Модель потоков данных может быть описана с помощью DFD - диаграмм.

В качестве инструментальной поддержки можно использовать пакет AllFusion Modelling Suite в части AllFusion Process Modeler 7.1 (BPwin), модель DFD.

Все элементы модели должны быть описаны. Каждая диаграмма должна сопровождаться текстовым описанием (рекомендуется использовать Model report и Diagram report).

Система управления и организационная структура («AS-IS»).
Организационная структура (ГОСТ Р ИСО 9000:2008 "Системы менеджмента качества. Основные положения и словарь) - распределение ответственности, полномочий и взаимоотношений между работниками.
Может быть описана произвольным образом, в том числе и с использованием пакета AllFusion Modelling Suite в части AllFusion Process Modeler 7.1 (BPwin), Organization Charts.

Все элементы модели в этом случае должны быть описаны. Каждая диаграмма должна сопровождаться текстовым описанием (рекомендуется использовать Model report и Diagram report).

Определение уровня зрелости процессов управления организации

Может быть описана по классификации Capability Maturity Model. Пятиуровневая модель.

Состояние ИТ в организации (степень автоматизации процессов, покрытие функциональных областей, уровень зрелости ИТ-процессов).
Также рекомендуется использовать модели CMM, CMMI, стандарт Cobit 4.3

Анализ узких мест

Узким местом называют процесс или операцию или функцию, которая препятствует достижению стратегической цели предприятия. Она не соответствует требуемым параметрам производительности. «Узкие» места рекомендуется определять на основе анализа построенных функциональных моделей и моделей потоков данных на соответствие эталонной модели. При этом анализ рекомендуется проводить по следующим направлениям:

· анализ функциональной деятельности выбранной предметной области на соответствие лучшей бизнес - практике или эталонной модели (стандарты и модели MRP, ERP, CRM, PDM,…);

· анализ функционального взаимодействия выбранной предметной области с внешними объектами на соответствие лучшей бизнес - практике или эталонной модели (стандарты и модели MRP, ERP, CRM, PDM…);

· анализ внутреннего документооборота выбранной предметной на соответствие лучшей бизнес - практике или эталонной модели (стандарты и модели MRP, ERP, CRM, PDM,…);
· анализ информационных потоков и информационного взаимодействия с внешними объектами на соответствие лучшей бизнес - практике или эталонной модели (стандарты и модели MRP, ERP, CRM, PDM,…);
· анализ информационной инфраструктуры выбранной предметной области и предприятия в целом на соответствие лучшей бизнес - практике или эталонной модели (стандарты и модели MRP, ERP, CRM, PDM,…).

1.2. Анализ успешных ИТ - проектов в рассматриваемой области и обоснование выбора ИТ - решения

Основная задача эта части дипломного проекта – обзор отечественного и мирового опыта построения ИС в данной предметной области. Обзор необходимо завершить анализом с точки зрения выбранных критериев, к которым можно отнести, например: 

· цель проекта;

· задачи проекта;

· основные функции;

· стоимость проекта;

· время выполнения проекта;

· программная платформа;

· аппаратная платформа.

На основании этого анализа производится выбор ИТ - решения для поставленной задачи.

Глава 2. Концепция проекта. 

2.1.
Бизнес - требования 

Бизнес - требования содержат высокоуровневые цели организации или заказчиков системы. Их формирует тот, кто финансирует проект или покупает систему или менеджер реальных пользователей. Эти требования записываются в уставе проекта, который иногда называют документом об образе и границах проекта или документом рыночных требований. Шаблон бизнес - требований разработан IEEE. 
IEEE – Institute of Electrical and Electronics Engineers - международная некоммерческая ассоциация специалистов в области техники, мировой лидер в области разработки стандартов по радиоэлектронике и электротехнике. Эта общественная некоммерческая ассоциация профессионалов ведёт свою историю с 1884 года, объединяет более 372000 индивидуальных членов из 170 стран, в том числе более 80000 студентов. IEEE издаёт третью часть мировой технической литературы, касающейся применения радиоэлектроники, компьютеров, систем управления, электротехники, в том числе (январь 2008) 102 реферируемых научных журнала и 36 отраслевых журналов для специалистов, проводит в год более 300 крупных конференций, принимала участие в разработке около 900 действующих стандартов

Для создания документа можно использовать следующий шаблон:

1. Бизнес – требования

1.1. Исходные данные, возможности бизнеса и нужды клиента

1.2. Бизнес - цели и критерии успеха

1.3. Потребности клиента или рынка

1.4. Бизнес - риски

2. Образ решения

2.1. Положение об образе проекта

2.2. Основные функции

2.3. Предположения и зависимости

3. Масштабы и ограничения проекта

3.1. Объем первоначально запланированной версии

3.2. Объем последующих версий

3.3. Ограничения и исключения

4. Бизнес-контекст

4.1. Профили заинтересованных лиц

4.2. Приоритеты проекта

4.3. Операционная среда

Обязательными для заполнения являются пункты:

1.1.,1.2.,1.4.,2.1.,2.2.,3.1.,3.3, 4.1,4.3.

1.1 Исходные данные
Содержат обоснование для создания нового ИТ – решения. Используются результаты предпроектного обследования и анализа «узких» мест. 
1.2 Возможности бизнеса
Описывают бизнес-проблему, которая разрешается посредством нового ИТ - решения, или бизнес-процессы, для улучшения которых требуется это решение, а также среду, в которой система будет использоваться.
Кроме того, приводится короткая сравнительная оценка существующих продуктов и возможных решений, указав, в чем заключается преимущество выбранного ИТ – решения. Описываются проблемы, которые не удается разрешить без нового ИТ - решения. Показывается, насколько оно соответствует тенденциям рынка, развитию технологий или корпоративной стратегии предприятия.
1.3 Бизнес - цели и критерии успеха
В этой части должны быть представлены важные преимущества для бизнеса, предоставляемые новым ИТ - решением, в количественном и измеряемом виде (бизнес - цели). При этом необходимо определить меру для оценки того, были ли достигнуты бизнес – цели (критерии успеха).
Примеры:

Финансовые цели:

· Освоить Х% рынка за Y месяцев;

· Увеличить сектор рынка в стране X на Y% за Z месяцев;

· Достигнуть объема продаж X единиц или дохода, равного $Y, за Z месяцев;

· Получить Х% прибыли или дохода по инвестициям в течение Y месяцев;

· Достигнуть положительного баланса по этому продукту в течение Y месяцев;

· Сэкономить $Х в год, которые в настоящий момент расходуются на обслуживание системы;

· Уменьшить затраты на поддержку на Х% за Z месяцев;

· Получить не более X звонков в службу обслуживания по каждой единице товара и Y звонков по гарантии каждой единицы товара в течение Z месяцев после выпуска товара;

· Увеличить валовую прибыль для существующего бизнеса с Х до Y%.

Нефинансовые цели:

· Достигнуть показателя удовлетворения покупателей, равного по крайней мере X, в течение Y месяцев со времени выпуска товара

· Увеличить производительность обработки транзакций на Х% и снизить уровень ошибок данных до величины не более Y%

· Достигнуть определенного времени для достижения доминирующего положения на рынке

· Разработать надежную платформу для семьи связанных продуктов

· Разработать специальную базовую технологическую основу для организации

· Получить X положительных отзывов в отраслевых журналов к определенной дате

· Добиться признания продукта лучшим по надежности в опубликованных обзорах продуктов к определенной дате

· Соответствовать определенным федеральным и государственным постановлениям

· Уменьшить время обработки до X часов на Y% звонков покупателей в службу поддержки

1.4 Потребности клиентов или рынка
Описываются потребности типичных клиентов или целевых сегментов рынка, которых не удовлетворяют существующая информационная система и позволит решить новая ИС (новое ИТ – решение), включая важные требования к производительности и интерфейсу.
1.5 Бизнес - риски 
Обобщаются важнейшие бизнес - риски, связанные с разработкой — или не с разработкой — нового ИТ – решения. В категории рисков входят рыночная конкуренция, временные факторы, приемлемость для пользователей, проблемы, связанные с реализацией, и возможные негативные факторы, влияющие на бизнес. Оцениваются возможные потери от каждого фактора риска, вероятность его возникновения и способность контролировать его.
2. Образ решения

В этом разделе документа определяется стратегический образ системы, позволяющей выполнять бизнес - задачи. 

2.1 Положение об образе проекта
В данном разделе дается сжатое положение об образе проекта, обобщающее долгосрочные цели и назначение новой ИС (нового ИТ – решения). 

Для этого может быть использован шаблон, состоящий из следующих ключевых слов (Moore, 1991); 

- для (целевая аудитория покупателей);

- который (положение о потребностях или возможностях);

- эта (этот) (имя продукта, новой системы)

- является (категория продукта);

- который(ая) (ключевое преимущество, основная причина для покупки или использования);

- в отличие от (основной конкурирующий продукт, текущая система или текущий бизнес-процесс);

- наша ИС (положение об основном отличии и преимуществе новой ИС).

Пример
Для ученых, которым нужно запрашивать контейнеры с химикатом, данная Chemical Tracking System является информационной системой, которая обеспечит единую точку доступа к складу химикатов и к поставщикам. Система будет знать местоположение каждого контейнеров с химикатом в компании, количество химиката в контейнерах полную историю перемещения и использования каждого контейнере. Эта система сэкономит компании 25% затрат на химикаты в первый год работы, позволив полностью использовать уже полученные химикаты, ликвидировать меньшее количество частично истраченных или просроченных химикатов и применять единую стандартную систему приобретения химикатов. В отличие от действующих сейчас механизмов заказов химикатов, которые выполняются вручную, наш продукт будет генерировать все отчеты, необходимые для соответствия федеральным и государственным постановлениям, в которых требуются сведения об использовании, хранении и ликвидации химикатов.

2.2 Основные функции
В данном разделе перечисляются все основные функции новой ИС (функциональность нового ИТ – решения). Каждой функции дается уникальное имя по которому можно отследить ее до отдельных требований пользователей, функциональных требований и других элементов систем.

2.3 Предположения и зависимости
Описание всех предположений, сделанные заинтересованными лицами, когда они обдумывали проект и создавали данный документ об образе и границах. Также описываются важнейшие зависимости проекта от внешних факторов — изменения индустриальных стандартов или правительственных положений, других проектов, поставщиков со стороны или партнеров по разработке.

3. Масштабы и ограничения проекта.

3.1 Объем первоначальной версии

Обобщает основные запланированные функции, включенные в первоначальную версию продукта. Первая версия системы выполняет лишь базовые задачи. В будущие выпуски будут включены дополнительные функции, возможности и средства, обеспечивающие легкость и простоту использования.

3.2 Объем последующих версий
Укажите, какие из функции будут отложены и желательные сроки последующих выпусков. 

3.3 Ограничения и исключения
Определение границы между тем, что входит и выходит за границы проекта.

4. Бизнес-контекст

В этом разделе обобщаются некоторые бизнес-проблемы проекте, включая профили основных категорий заинтересованных лиц и приоритеты управления.

4.1 Профили заинтересованных лиц
Заинтересованными в проекте лицами называются отдельные лица, группы или организации, которые активно вовлечены в проект, на которых влияет результат проекта и которые сами могу" влиять на этот результат (Project Management Institute, 2000; Smitr, 2000). Профили заинтересованных лиц описывают различные категории клиентов и других ключевых лиц, заинтересованных в этом проекте. В профиль каждого заинтересованного в проекте лица включается следующая информация:

· основная ценность или преимущество, которое продукт принесет заинтересованным лицам и то, как продукт удовлетворит покупателей. Ценность для заинтересованных лиц может представлять:

1. улучшенная производительность;

2. меньшее количество переделок;

3. снижение себестоимости;

4. ускорение бизнес-процессов;

5. автоматизация задач, ранее выполнявшихся вручную;

6. возможность выполнять совершенно новые задачи;

7. соответствие соответствующим стандартам и правилам;

8. лучшая, по сравнению с текущими продуктами, легкость и простота использования;

· их вероятное отношение к продукту;

· наиболее интересные функции и характеристики;
· все известные ограничения, которые должны быть соблюдены.

4.2 Приоритеты проекта
Чтобы принимать эффективные решения, заинтересованные лица должны договориться о приоритетах проекта. Один из подходов к этому заключается в рассмотрении пяти измеряемых параметров проекта: функции (или объем), качество, график, затраты и кадры (Wiegers. 1996а). В любом проекте каждый из этих параметров относится к одной из трех категорий:

· ограничение — лимитирующий фактор, в рамках которого должен оперировать менеджер проекта;

· ключевой фактор — важный фактор успеха, ограниченно гибкий при изменениях;

· степень свободы — фактор, который менеджер проекта может до определенной степени изменять и балансировать  относительно других параметров.

4.3 Операционная среда
Описывается среда, в которой будет использоваться ИС, и определяются важнейшие требования к доступности, надежности, производительности и целостности. Эта информация существенно влияет на определение архитектуры системы, что является первым — и часто самым важным — этапом дизайна. Для этого необходимо ответить на следующие вопросы.

1. Пользователи расположены далеко (географически) или близко друг от друга? В скольких часовых поясах работают ваши пользователи?

2. Когда пользователям, находящимся в различных географических местоположениях, требуется доступ к системе?

3. Где данные генерируются и используются? Насколько далеко друг от друга расположены эти местоположения? Нужно ли объединять данные из разных местоположений?

4. Известно ли максимальное время отклика для получения доступа  к данным, которые могут храниться удаленно?

5. Готовы ли пользователи смириться с прерыванием работы службы или непрерывный доступ к системе крайне важен для работы их компании?

6. Какие элементы управления безопасностью и требования к защите данных необходимы?

2.2.
Системные требования 

2.2.1. Требования пользователей описывают цели и задачи, которые пользователям позволит решить система. Они могут быть описаны с помощью вариантов использования (методология RUP), сценариев (методология SADT). Варианты использования в данном случае меняют традиционный подход к сбору информации; пользователей не спрашивают, что с их точки зрения должна делать система, а выясняют, какие задачи собирается с ее помощью решать пользователь. Цель такого подхода – описать все подобные задачи. Последовательность работ при формировании требований следующая: вначале отбираются пользователи системы (профили заинтересованных лиц), далее перечисляются для каждого пользователя варианты использования и затем описывается каждый вариант использования. При описании вариантов использования можно использовать следующий шаблон:

· уникальный идентификатор;

· имя, кратко описывающее задачи пользователя в формате «глагол + объект»;

· краткое текстовое описание на естественном языке;

· список предварительных начальных условий, которые должны быть удовлетворены до начала разработки варианта использования;

· выходные условия, описывающие состояние системы после успешного завершения разработки вариантов использования;

· пронумерованный список действий (сценарий), иллюстрирующий последовательность этапов взаимодействия лица и системы от предварительных условий до выходных условий. При этом один из сценариев считается нормальным направлением развития, другие – альтернативными направлениями;

· приоритет, частота варианта использования и другие особые требования.

2.2.2. Спецификация требования к системе. Этот итоговый документ является задокументированным соглашением между клиентом и разработчиком. В настоящее время доступны различные шаблоны спецификации, однако многие применяют шаблон, описанный в IEEE Standard 830-1998, «IEEE Recommended Practice for Software Requirements Specifications» (IEEE, 1998b):
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1.4. Границы проекта
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Введение.

1.1 Назначение

Называется продукт, требования для которого указаны в этом документе, в том числе редакцию или номер выпуска.

1.2 Соглашения, принятые в документе
Опишите все стандарты, включая стили текста, особенности выделения или  замечания.

1.3 Предполагаемая аудитория и рекомендации по чтению

Перечислите пользователей, для которых предназначена эта спецификация требований к ПО.

1.4 Границы проекта

Можно сослаться на документ об образе и границах

1.5 Ссылки

Перечислите все документы или другие ресурсы, на которые вы ссылаетесь в этой спецификации, в том числе гиперссылки на них. Это могут быть руководства по стилям пользовательского интерфейса, контракты, стандарты, спецификации к системным требованиям, документы о вариантах использования, спецификации интерфейса, концептуальные документы и спецификация требований к ПО для продуктов, на которые вы ссылаетесь. 

Общее описание.

2.1. Общий взгляд на систему
Опишите содержание и происхождение ИТ-решения. Поясните, является он новым членом растущего семейства продуктов, новой версией существующей системы, заменой существующего приложения или совершенно новым продуктом? Если спецификация требований определяет компонент более крупной системы, укажите, как оно соотносится со всей системой и определите основные интерфейсы между ними.

2.2 Особенности системы
Перечислите основные особенности системы или ее главные функции. Можно проиллюстрировать эти особенности с помощью диаграммы потоков данных высшего уровня или диаграммы варианта использования или диаграмму классов.

2.3 Классы и характеристики пользователей

Определите различные классы пользователей, которые, как предполагается, будут работать с вашим продуктом, и опишите их соответствующие характеристики. Классы пользователей представляют профили заинтересованных в проекте лиц. Некоторые требования могут относиться только к определенным классам пользователей. Определите привилегированные классы пользователей (к привилегированным классам относятся группы пользователей, работа которых с системой определяет, способствует ли он достижению заявленных бизнес-целей или нет). 

2.4 Операционная среда

Опишите рабочую среду системы, включая аппаратные средства, операционные системы и их версии, а также географическое местоположение пользователей, серверов и баз данных. Перечислите все компоненты, с которыми система должна быть совместима. 

2.5. Ограничения дизайна и реализации
Опишите любые факторы, которые ограничат возможности, доступные разработчикам, и логически обоснуйте каждое положение. Ограничения могут быть такого рода:

· определенные технологии, средства, языки программирования и базы данных, которые следует использовать или избегать;

· ограничения, налагаемые операционной средой продукта, например типы и версии установленных Web-браузеров;

· обязательные соглашения или стандарты разработки (например, если обслуживать ПО будут клиенты, то они должны указать особенности дизайна и стандарты программирования, которые субподрядчик обязан соблюдать);

· обратная совместимость с продуктами, выпущенными ранее;

· ограничения, налагаемые бизнес-правилами ;

· ограничения, связанные с оборудованием, например требования к срокам, ограничения памяти или процессора, размер, вес, материалы или затраты;

· соглашения, связанные с пользовательским интерфейсом существующего продукта, которые необходимо соблюдать при улучшении существующего продукта;

· стандартный формат обмена данными, например XML.

2.6. Документация для пользователей

Перечислите все компоненты пользовательской документации, поставляемые с исполняемым ПО. В них могут входить руководства для пользователя, онлайн-справка и обучающие программы. Определите все необходимые форматы, стандарты и средства поставки документации.

2.7 Предположения и зависимости

З.х  Функция системы X
Для каждой функции напишите:

Название.

З.х.1 Описание и приоритеты

Кратко опишите особенность функции и укажите, обладает ли она высоким, средним или низким приоритетом.

З.х.2 Последовательности «воздействие – реакция»

Перечислите последовательность воздействий, оказываемых на систему (действия пользователей, сигналы внешних устройств и др.), и отклики системы, определяющие реакцию конкретной функции. Эти воздействия соответствуют первоначальным шагам для вариантов использования или внешним системным событиям.

4. Требования к внешнему интерфейсу.
4.1. Интерфейсы пользователя
Опишите основные логические характеристики пользовательского интерфейса, который необходим системе. Например:

· ссылки на стандарты графического интерфейса пользователей или стилевые рекомендации для семейства продукта, которые необходимо соблюдать;

· стандарты шрифтов, значков, названий кнопок, изображений, цветовых схем, последовательностей полей вкладок, часто используемых элементов управления и т.п.;

· конфигурация экрана или ограничения разрешения;

· стандартные кнопки, функции или ссылки перемещения, одинаковые для всех экранов, например кнопка справки;

· быстрые клавиши;

· стандарты отображения сообщений;

· стандарты конфигурации для упрощения локализации ПО;

· специальные возможности для пользователей с проблемами со зрением.

4.2 Интерфейсы оборудования

Опишите характеристики каждого интерфейса между компонентами ПО и оборудования системы. В описание могут входить типы поддерживаемых устройств, взаимодействия данных и элементов управлений между ПО и оборудованием, а также протоколы взаимодействия которые будут использоваться.

4.3 Интерфейсы ПО

Опишите соединения системы и других компонентов ПО, в том числе базы данных, операционные системы, средства, библиотеки и интегрированные коммерческие компоненты. Укажите назначение элементов сообщений, данных и элементов управления, обмен которыми происходит между компонентами ПО. Опишите службы, необходимые внешним компонентам ПО, и природу взаимодействия между компонентами. Определите данные, к которым будут иметь доступ компоненты ПО. Если механизм предоставления общего доступа к данным должен быть реализован определенным способом, например в качестве глобальной области данных, то укажите его как ограничение.

4.4 Интерфейсы передачи информации

Укажите требования для любых функций взаимодействия, которые будут использоваться системой, включая электронную почту, Web-браузер, протоколы сетевого соединения и электронные формы. Определите соответствующие форматы сообщений. Опишите особенности безопасности взаимодействия или шифрования, частоты передачи данных и механизмов синхронизации.

5. Другие нефункциональные требования.
5.1 Требования к производительности

Укажите специальные требования к производительности для различных системных операций. Обоснуйте их необходимость для того, чтобы на этапе разработки принять правильные решения, касающиеся дизайна. Например, из-за жестких требований к времени отклика базы данных можно зеркализовать базу данных в нескольких географических метаположениях или денормализовать связанные таблиц баз данных для получения более быстрого ответа на запрос. Укажите количество транзакций в секунду, которые будут поддерживаться, время отклика, точность вычислений. Можно указать требования к памяти и свободному пространству на диске, к количеству одновременно работающих пользователей, а также к максимальному числу строк в таблице. Эти данные необходимы для проектирования информационной инфраструктуры.
5.2. Требования к безопасности

Опишите все требования, касающиеся защиты, целостности или конфиденциальности.
2.3. Прототип ИС.

Создание прототипов – важный элемент в последовательности разработки концепции новой информационной системы. Прототип системы – это частичная или возможная реализация предполагаемого нового продукта. Прототипы позволяют решать три основные задачи: 

· Пояснение и завершение процесса формирования требований. В этом случае прототип используется как инструмент уточнения требований, позволяет указать на ошибки в формулировке требований, которые можно исправить без больших затрат до создания реального продукта.

· Исследование альтернативных решений. В данном случае прототип используется как инструмент конструирования, который позволяет исследовать различные варианты реализации требований и оценить возможные технические приемы.

· Создание конечного продукта. В данном случае прототип используется как инструмент эволюционной или инкрементной модели построения системы.

Основная цель построения прототипа – устранение неясностей на ранних стадиях процесса разработки. 

К прототипам, проясняющим и завершающим процесс формулировки требований, относятся модели «TO – BE». Создание этих моделей является важнейшим этапом в создании системного проекта. На этом этапе моделируются новые бизнес-процессы и новые потоки данных, которые появятся на предприятии в результате внедрения новой информационной системы. Эти модели строятся на основании утвержденных в спецификации требований к новой ИС и являются графическим изображением однозначного понимания проблем заказчиком и исполнителем проекта.

В данном разделе необходимо разработать три модели «TO – BE»:

· модель бизнес-функций организации, 

· модель потоков данных, 

· система управления и организационная структура.

В модели должны быть отражены разработанные выше требования.
Глава 3. Системная архитектура проекта
В этой главе необходимо на основе выбранной платформы (системные требования: операционная среда, ограничения реализации и дизайна) описать системную модель ИТ - решения и на ее основе создать детальное проектное решение и программную реализацию для пилотного участка.

3.1. Системная архитектура

Архитектура данных (проект БД, БЗ или хранилища данных, проект обмена данными). Может быть представлена виде ER-модели с необходимой детализацией и пояснениями. ER-модель создается на основе модели потоков данных «TO – BE».
Архитектура прикладных программ (проект комплекса программных модулей, обеспечивающих функциональность системы, проекты интерфейсов пользователей, оборудования, других систем). Архитектура может быть представлена в виде дерева функций, как обеспечивающих основную функциональность, так и реализующих служебные функции. 
Технологическая архитектура (проект инфраструктуры системы). Технологическая архитектура может быть представлена в графическом виде, включая хранилища и центры обработки данных, систему обмена информацией с необходимой детализацией и пояснениями, обоснованием выбора архитектуры. 
3.2. Реализация проектного решения на пилотном участке.

· определение границ пилотного проекта (с помощью метода «будет - не будет»);

· даталогическая модель (структура БД с учетом выбранной СУБД)

· пецификация требований к ПО пилотного проекта;

Основные транзакции (ввода, извлечения, обновления) могут быть описаны в виде функциональных требований для каждой реализуемой функции по следующему шаблону:

Функция системы X (название функции)

Функциональные требования

	Название требования
	Действие системы


Перечислите по пунктам детализированные функциональные требования, которые связаны с этой функцией. Чтобы пользователь мог задействовать эту особенность или реализовать варианты использования, обязательно следует предусмотреть определенные функции ПО. Опишите, как продукт должен реагировать на ожидаемые ошибки, неправильный ввод информации или неверные действия. Присвойте каждому функциональному требованию уникальное имя.

Пример:

Функция: Заказ

Функциональные требования

	Название требования
	Действие системы

	Заказ.Размещение
	Система продаж должна позволять заказчику, зарегистрированному в системе, размещать заказ на приобретение продукции согласно номенклатуре выпускаемых изделий.

	Заказ.Размещение.Регистрация
	Система должна подтвердить, что заказчик зарегистрирован в системе после заполнения им соответствующей регистрационной анкеты.

	Заказ.Размещение.Регистрация.Нет
	Система отказывает в регистрации, если заказчик не выполнил правил регистрации в системе или данные о заказчике противоречат политике безопасности предприятия.

	Заказ.Размещение.Номенклатура
	Система должна выводить заказчику номенклатуру изделий  с указанием текущей цены.


Требования к пользовательскому интерфейсу могут содержать дополнительно следующие характеристики:

· название

· обоснованность группировки и последовательности полей

· согласованная терминология и сокращения

· согласованное использование цветов

· визуальное выделение пространств и границ полей ввода данных

· средства перемещения курсора

· средства исправления отдельных ошибочных символов и целых полей

· средства вывода сообщений об ошибках при вводе недопустимых значений

· особое выделение необязательных для ввода полей

· средства вывода пояснительных сообщений с описанием полей

· средства вывода сообщения об окончании заполнения формы

Реализация проектного решения на пилотном участке представляет собой работающий прототип ИТ – решения на выбранной платформе. 
Выводы по главе 3 (оценка результата пилотного проекта)
В выводах необходимо описать насколько полученные ИТ – решения соответствуют описанным требованиям.
Глава 4. Экономическая эффективность инвестиций в ИТ – проект

4.1. Определение уровня экономической зрелости предприятия. Определение модели расчета. 
Уровень 1 —начальный (анархия). Его признаки:

· сотрудники сами определяют, что хорошо, а что плохо. Главную роль в успехе предприятия играют деловые качества лидера или группы единомышленников;

· затраты и качество не прогнозируются;

· отсутствуют формализованные планы;

· отсутствует контроль изменений;

· высшее руководство плохо представляет реальное положение дел;

· нестабильность, нехватка времени, денег и сил.

На этом уровне получается искаженная картина рентабельности бизнеса, иллюзорное чувство бурной деятельности при весьма скромных результатах. Приоритет здесь отдается дешевизне программных средств и простоте их использования. Производится оценка единовременных затрат на закупку и внедрение программно-аппаратных комплексов и выбирается вариант, где они наименьшие. 

Уровень 2 — повторяемый (фольклор). Отличается следующими характеристиками:

· выявлена определенная повторяемость организационных процессов;

· опыт организации представлен в виде преданий корпоративной мифологии;

· знания накапливаются в виде личного опыта сотрудников и пропадают при их увольнении.

Более устойчивый характер бизнеса, повторяемость основных бизнес-процессов и возможность реального управления ими заставляют обратить пристальное внимание на вопросы учета. Контроль за движением материальных и денежных средств, поиск путей снижения издержек — эти задачи приобретают актуальное звучание. Приоритеты смещаются в сторону формирования оперативных планов, разработка которых ведется с учетом полученного опыта и знаний.

При выборе ИТ – решения оцениваются единовременные затраты на закупку программно-аппаратных комплексов и их внедрение с учетом прошлого опыта.

Уровень 3 — определенный (стандарты). Его признаки:

· корпоративная мифология записана на бумаге;

· процессы повторяемы и не зависят от личных качеств исполнителей;

· информация о процессах для измере​ния эффективности не собирается;

· наличие формализованного описания процессов не означает, что они работают.

Акценты постепенно смещаются из области учетной политики в область аналитики, осознается и начинает развиваться управление корпоративными знаниями. Тем не менее, в рамках оперативного планирования постановка долгосрочных целей фактически не производится и базируется в основном на показателях предшествующего периода. Планка требований и уровень задач, решения которых ждут от ИТ - проекта, повышаются. Предприятия, находящиеся на этом уровне развития, как правило, обладают развитой инфраструктурой: сеть филиалов и удаленных складов, многочисленный штат менеджеров, структурное деление на отделы и подразделения.

Для оперативного управления значительным потоком информации в режиме реального времени система должна позволять делать "моментальный снимок" состояния компании.

Для выбора информационных технологий уже не просто оценивают, а производят глубокий анализ единовременных затрат на закупку и внедрение программно-аппаратных комплексов.

Уровень 4 — управляемый (измеряемый). Для него характерны такие признаки:

· процессы измеряемы и стандартизированы;

· затраты и качество прогнозируются;

· есть постоянные и надежные клиенты;

· стратегические планы количе​ственно измеримы.

На этом этапе формируются внутрифирменные стандарты контроля и количественного измерения качества не столько самой продукции, сколько всех процессов — от производства до сбыта. Новые стандарты распространяются не только на внутренние бизнес-процессы, но и на внешнее окружение. Здесь уже компаниям важно, чтобы их контрагенты, поставляющие необходимую продукцию, комплектующие и услуги, также были в состоянии обеспечить требуемый уровень качества. Наличие своих постоянных и надежных клиентов составляет базу для долгосрочного планирования. Плановые решения принимаются не интуитивно, а на основе явных знаний, которыми обладает компания. Стратегические и оперативные пла​ны взаимосвязаны, обратная связь обеспечивает эффективное согласование между этими уровнями управления.

Экономическую эффективность инвестиций в ИТ на этом уровне оценивают с помощью следующих методов:

· оценка совокупной стоимости владения ИС (ТСО);

· оценка возврата инвестиции (ROI).
Уровень 5 — оптимизируемый. Его признаки:

· фокус на повторяемости и измеримости;

· вся информация о функционировании процессов фиксируется.

Это высший уровень, которого могут достичь компании-лидеры, способные на основе количественных критериев управлять качеством по всей цепочке, включая поставки, производство, сбыт, дальнейшее обслуживание, и с учетом этого оптимизировать все свои процессы. Дальнейшая их стратегия направлена на достижение и сохранение технологического, организационного и финансового преимущества. Формализация бизнес-процессов и рыночных перспектив позволяет не только просчитать стратегические планы, но и оптимизировать пути их достижения.

На смену контролю, который занимается фиксированием и оценкой уже свершившихся факторов в деятельности предприятия, приходит контроллинг (управление изменениями), нацеленный на перспективу. Контроль претерпевает существенные изменения; теперь он проводится по следующим направлениям:

· контроль целей (правильность постановки целей, их непротиворечивость, адекватное отражение количественными критериями качественных целей предприятия);

· контроль прогнозов (реальность, обоснованность, информативность);
· контроль ограничений (влияние внешних и внутренних условий на достижение предприятием поставленных целей);

· контроль планов (оптимальность планов с точки зрения достижения целей предприятия);

· бюджетный контроль.

На пятом уровне для оценки экономической эффективности инвестиций в информационные технологии используют следующие методы:

· отдача активов;

· цена акционера;

· анализ совокупной стоимости владения ИС;

· анализ возврата инвестиций.

4.2. Расчет экономической эффективности инвестиций в ИТ – проект. Выполняется на основе выбранной модели.

Выводы по главе 4. Коротко описывается обоснование выбранной модели расчета и приводятся результаты расчета.
Заключение

Описываются полученные результаты ВКР, возможность использования полученных результатов и их дальнейшее развитие.
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